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E–3028 

B. Com. (Part II) EXAMINATION, 2021 

(New Course) 

(Group—I) 

Paper First 

CORPORATE ACCOUNTING 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 75 

uksV % izR;sd bdkbZ ls ,d iz’u djuk vfuok;Z gSA lHkh iz’uksa d¢ vad 

leku gSaA 

 One question from each Unit is compulsory. All 

questions carry equal marks. 

bdkbZ&1 

(UNIT—1) 

1- ,d e;kZfnr dEiuh us vius izR;sd ` 100 okys 40000 va’kksa dh 

vf/kdr̀ iw¡th esa ls 25000 va’k turk ds Ø; djus gsrq izLrqr fd;sA 

izR;sd va’k ij ` 20 vkosnu ij] ` 30 ¼izhfe;e lfgr½ vkcaVu ij]  

` 30 izFke ;kpuk ij rFkk ` 30 f}rh; ;kpuk ij ns; FksA 22000 
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va’kksa ds fy, vkosnu&i= izkIr gq, rFkk va’k vkcafVr fd;s x;sA va’kksa 

ij fuEukafdr jkf’k;k¡ izkIr gqb± % 

18000 va’kksa ij  lEiw.kZ jkf’k 

2500 va’kksa ij   ` 80 izfr va’k 

1000 va’kksa ij   ` 50 izfr va’k 

500 va’kksa ij   ` 20 izfr va’k 

fu;ekuqlkj lapkydksa us mu lHkh va’kksa dks tCr dj fy;k ftu ij  

` 80 ls de jkf’k izkIr gqbZ FkhA tCr va’kksa esa ls 1000 va’k ` 90 izfr 

va’k iw.kZnŸk iqufuZxZfer fd;s x;sA vko’;d tuZy izfof”V;k¡ nsdj 

dEiuh dk fpëk cukb;sA  

A Ltd. Co. having an authorised capital of 40000 shares of  

` 100 each offered 25000 shares of the public. On each share 

of ` 20 were payable on application, ` 30 on allotment 

(including premium), ` 30 on first call and the balance of  

` 30 on second call. Applications for 22000 shares were 

received and shares were allotted. The amount received on 

these shares was as under :  

On 18000 shares  fully amount  

On 2500 shares  ` 80 per share 

On 1000 shares  ` 50 per share 

On 500 shares  ` 20 per share 
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As per rule directors forfeited those shares on which less 

than ` 80 per share was received of the forfeited shares. 

1000 shares were re-issued for ` 90 per share as full paid. 

Give necessary journal entries and the balance sheet of the 

company.  

vFkok 

(Or) 

_.ki=ksa ds ‘kks/ku ls vki D;k le>rs gSa \ _.ki=ksa ds ‘kks/ku dh 

fof/k;kssa dks la{ksi esa le>kb,A  

What do you understand by redemption of debentures ? 

Describe methods of redemptions of debentures. 

bdkbZ&2 

(UNIT—2) 

2- dkYifud vadksa dk iz;ksx djrs gq, dEiuh vf/kfu;e ds vuqlkj ,d 

dEiuh ds fpës dk uweuk nhft,A  

Using imaginary figure give specimen of company’s balance 

sheet according to Companies Act.  

vFkok 

(Or) 

1 vizSy] 2020 dks Quh QS’ku fy- dk ,sfPNd lekiu gqvkA fuLrkjd 

dks lEifŸk;ksa ds foØ; ij 3%, va’k/kkfj;ksa dks ck¡Vh x;h jkf’k ij 
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2% ikfjJfed feysxkA fuLrkjd us dEiuh dh leLr lEifŸk;k¡ csp 

nhaA 1 vizSy] 2020 dks dEiuh dh fLFkfr fuEu izdkj Fkh % 

  jkf’k ¼` esa½ 

lEifŸk;ksa dh fcØh ij jksdM+ izkfIr 7,00,000 

lekiu O;;   12,600 

ysunkj ¼,d ekg dk osru ` 8,400 lfgr½ 95,200 

7000, 6% iwokZf/kdkj va’k izR;sd ` 30 dk  2,10,000 

¼ftl ij ,d o”kZ dk ykHkka’k vof’k”V gS½ 

14000 lerk va’k izR;sd ` 10 dk] izR;sd ij ` 9   

;kfpr vkSj Hkqxrku fd;s x;s gSa 1,26,000 

lkekU; lap; ` 1,68,000 o ykHk&gkfu [kkrk ` 28,000A 

dEiuh ds ik”kZn varfuZ;ekas ds vuqlkj iwokZf/kdkj va’k/kkfj;ksa dks lerk 

va’kksa dh jkf’k Hkqxrku djus ds ckn cph gqbZ jkf’k esa ls 1@3 jkf’k 

izkIr djus dk vf/kdkj gSA fuLrkjd dk vafre fooj.k [kkrk cukb,A  

Funny Fashion Ltd. went into voluntary liquidation on 1st 

April, 2020. The liquidator is to be paid remuneration at 3% 

on the amount realised on sale of assets and 2% on account 

distributed to shareholders. The liquidator sold out all the 
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assets of the company. On 1st April, 2020 company’s 

position was under : 

   ` 

Cash realized on sale of assets  7,00,000 

Liquidation expenses  12,600 

Creditors (including salaries for one month ` 8,400) 95,200 

7000, 6% preference shares of ` 30 each 2,10,000 

(on which dividend is in arrear for one year) 

14000 equity shares of ` 10 each ` 9 per share  1,26,000 

(called and paid) 

General reserve ` 1,68,000; P & L A/c ` 28,000 

Under articles of association of the company the preference 

shareholder have a right to receive 1/3rd of the surplus 

remaining after repaying the equity share capital. Prepare 

liquidator’s final statement of account.  

bdkbZ&3 

(UNIT—3) 

3- [;kfr dh vo/kkj.kk dk o.kZu dhft, vkSj blds ewY;kadu dh fofHkUu 

fof/k;ksa dks Li”V dhft,A  

Describe the concept of goodwill and explain the various 

methods of its evaluation. 
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vFkok 

(Or) 

31 ekpZ] 2020 dks X fy- dk fpëk fuEufyf[kr gS % 

nkf;Ro 

jkf’k  

¼`½ 

va’k i¡wth %  

fuxZfer iw¡th %  

60000 lerk va’k izR;sd ` 10 okyk 6,00,000 

     lkekU; lafpfr 4,00,000 

     ysunkj 2,00,000 

 12,00,000 

 

lEifŸk;k¡ 
jkf’k  

¼`½ 

fofo/k lEifŸk;k¡ 10,70,000 

izkjfEHkd O;; 1,00,000 

vfHkxksiu deh’ku 30,000 

 12,00,000 

‘kq) lEifŸk fof/k ls izR;sd va’k dk ewY; Kkr dhft,A  
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The following is the B/s of X Ltd. as on 31st March, 2020 : 

Liabilities 
Amount  

(`) 

Share Capital :  

Issued Capital :  

60000 equity shares of ` 10 each fully paid 6,00,000 

General reserve  4,00,000 

Creditors  2,00,000 

 12,00,000 

 

Assets 
Amount  

(`) 

Sundry Assets  10,70,000 

Preliminary Expenses  1,00,000 

Underwriting Commission  30,000 

 12,00,000 

Find out the value of each share by net assets method.  
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bdkbZ&4 

(UNIT—4) 

4- 31 ekpZ] 2021 dks jktqy fy- vkSj jkgqy fy- ,dhdj.k djus ds fy, 

lger gq, vkSj ,d ubZ dEiuh jksfgr fy- dk xBu fd;kA 31 ekpZ] 

2021 dks jktqy fy- vkSj jkgqy fy- ds fpës fuEufyf[kr izdkj gSa % 

fooj.k 

jktqy fy- 

¼`½ 

jkgqy fy- 

¼`½ 

I. lerk ,oa nkf;Ro %   

   va’k/kkjh dks”k %   

lerk va’k iw¡th izR;sd ` 10 dk 2,00,000 1,60,000 

   lap; ,oa vkf/kD; %   

   lkekU; lap; 20,000 30,000 

   ykHk&gkfu fooj.k 4,000 10,000 

pkyw nkf;Ro %   

O;kikfjd ns;rk,¡ 6,000 2,000 

 2,30,000 2,02,000 
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II. lEifŸk;k¡   

   xSj&pkyw lEifŸk;k¡ %   

   LFkk;h lEifŸk;k¡ %   

   ewrZ lEifŸk;k¡ %   

        Hkwfe ,oa Hkou 1,00,000 90,000 

Iyk.V ,oa e’khujh 48,000 38,000 

   vewrZ lEifŸk;k¡ %   

        isVs.V 5,000 4,000 

   pkyw lEifŸk;k¡ %   

        LdU/k 28,000 30,000 

   O;kikfjd izkfIr;k¡ %   

        nsunkj 36,000 32,000 

        izkI; foi= 4,000 4,000 

jksdM+ rFkk jksdM+ rqY;  9,000 4,000 

 2,30,000 2,02,000 

31 ekpZ] 2021 dks jktqy fy- vkSj jkgqy fy- dk foy; jksfgr fy- esa 

fuEukafdr ‘krks± ij gqvk % 

(i) jksfgr fy- }kjk jktqy fy- vkSj jkgqy fy- dh lHkh lEifŸk;ksa 

,oa nkf;Roksa dks muds fo|eku ewY; ij fy;k tk;sxkA  
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(ii) Ø; izfrQy dk fu/kkZj.k ‘kq) lEifŸk fof/k }kjk fd;k tk,xkA  

(iii) Ø; izfrQy dk Hkqxrku jksfgr fy- }kjk vius ` 10 okys lerk 

va’kksa dk leewY; ij fuxZeu dj fn;k tk,xkA  

vki jksfgr fy- dh iqLrdksa esa vko’;d iath izfof”V;k¡ dhft, ,oa Ø; 

ds LoHkko ds ,dhdj.k ds ckn fpëk cukb;sA  

On 31st march, 2021 Raju Ltd. and Rahul Ltd. are agreed to 

amalgamate and form a new company called as Rohit Ltd. 

The following are the balance sheets of Rajul Ltd. and Rahul 

Ltd. as on 31st March, 2021 : 

Particulars 
Rajul Ltd.  

(`) 

Rahul Ltd.  

(`) 

I. Equity and Liabilities :    

   Shareholders Fund :    

   Equity Share Capital of `  

          10 each 2,00,000 1,60,000 

Reserve and Surplus :   

General Reserve  20,000 30,000 

    Statement of P & L A/c 4,000 10,000 

   Current Liabilities :   

Trade Payable  6,000 2,000 

 2,30,000 2,02,000 
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II. Assets :   

     Non-current Assets :   

     Fixed Assets :   

     Tangible Assets :   

     Land and Building  1,00,000 90,000 

       Plant and Machinery  48,000 38,000 

     Intangible Assets  :   

          Patent  5,000 4,000 

     Current Assets :   

         Stock 28,000 30,000 

     Trade Receivables  :   

          Debtors  36,000 32,000 

          Bills Receivable  4,000 4,000 

Cash and Cash Equivalent  9,000 4,000 

 2,30,000 2,02,000 

On 31st March, 2018 Rajul Ltd. and Rahul Ltd. merged   

into Rohit Ltd. on the following terms :  

(i) Rohit Ltd. will take over all the assets and liabilities of 

Rajul Ltd. and Rahul Ltd. of their existing value.  

(ii) Purchase consideration will be determined by net 

assets value method.  
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(iii) The consideration to be discharged by the Rohit Ltd. in 

the form of its fully paid equity shares of ` 10 each at 

par.  

You are required to pass the necessary journal entries and 

prepare a Balance Sheet in the books of Rohit Ltd. after the 

amalgamation in the nature of purchase.  

vFkok 

(Or) 

fdu n’kkvksa esa vkarfjd iqufuZekZ.k okaNuh; gks tkrk gS \ ;g fdl 

izdkj izHkkoh cuk;k tkrk gS \ 

Under what conditions internal reconstruction becomes 

desirable ? How is it effected ? 

bdkbZ&5 

(UNIT—5) 

5- u olwy gq, ykHkksa dh x.kuk dSls dh tkrh gS \ fefJr fpëk cukrs 

le; budk iz;ksx dSls fd;k tkrk gS \ ,d mnkgj.k nsdj Li”V 

dhft,A  

How are unrealized profits calculated ? How are they used at 

the time of preparing consolidated balance sheet ? Explain 

by taking an example.  
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vFkok 

(Or) 

30 flrEcj] 2020 dks ,l- fyfeVsM us ,e- fyfeVsM ds 3000 lk/kkj.k 

va’kksa dk Ø; fd;kA 31 ekpZ] 2021 dks ,e- fyfeVsM dk fpëk 

fuEufyf[kr Fkk % 

fooj.k jkf’k ¼`½ 

I. lerk ,oa nkf;Ro %  

   va’k/kkjh dks”k % va’k iw¡th  

` 100 okys 6%  lap;h va’k 1,00,000 

                  ` 100 okys lerk va’k 5,00,000 

   lap; ,oa vkf/kD; %  

lkekU; lafpfr 1,50,000 

   ykHk&gkfu fooj.k %  

 1&4&2020 ‘ks”k  ` 30,000  

 2020&21 dk ykHk ` 90,000 1,20,000 

pkyw nkf;Ro %  

 ysunkj  ` 50,000  

 ns; foi= ` 30,000 80,000 

;ksx 9,50,000 



 [ 14 ] E–3028 

II. lEifŸk;k¡  

   xSj&pkyw lEifŸk;k¡ %  

   LFkk;h lEifŸk;k¡ %  

   ewrZ lEifŸk;k¡ %  

Hkwfe ,oa Hkou ykxr ewY; ij 2,50,000 

 ;a= 01&4&2020 ‘ks”k   ` 2,50,000  

 (–) kl         `    25,000 2,25,000 

   pkyw lEifŸk;k¡ %  

jgfr;k ¼ykxr ewY; ij½ 1,40,000 

             nsunkj 1,10,000 

            jksdM+ ,oa vf/kdks”k.k ckdh 1,85,000 

            izkjfEHkd O;; 40,000 

;ksx 9,50,000 

Ø; dh frfFk ij ,l- fyfeVsM us ;g ekywe fd;k fd Hkwfe ,oa Hkou 

dk ewY; ` 20,000 vf/kd rFkk ;a= dk ewY; ` 3,00,000 FkkA 

la;qDr fpëk rS;kj djrs le; ,l- fyfeVsM us lEifŸk;ksa ds mfpr 

ewY;ksa dk iz;ksx djus rFkk izkjafHkd O;;ksa dks lekIr djus dk fu’p; 

fd;kA 

iw¡thxr ykHk] vk;xr ykHk rFkk vU; va’k/kkfj;ksa ds fgr dh x.kuk 

dhft,A  



 [ 15 ] E–3028 

 P. T. O. 

S. Ltd. acquired 3000 equity shares in M. Ltd. on 30-9-2020. 

On 31-3-2021 balance sheet of M Ltd. was as under : 

Particulars 
Amount 

(`) 

I. Equity and Liabilities :  

   Shareholder’s Fund : Share Capital :  

           6% Cumulative Shares of ` 100 each 1,00,000 

Equity Shares of ` 100 each 5,00,000 

   Reserve and Surplus :  

General Reserve 1,50,000 

   Profit & Loss :  

 Balance on 1-4-2021   ` 30,000  

 Profit for 2020-21      ` 90,000 1,20,000 

    Current Liabilities :   

 Creditors  ` 50,000  

 Bills Payable  ` 30,000 80,000 

Total 9,50,000 
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II. Assets  

   Non-current Assets :   

   Fixed Assets :   

   Tangible Assets :  

     Land & Building (on cost price) 2,50,000 

    Plant : Balance on 1-4-2020   ` 2,50,000  

    Less : Depreciation          `   25,000 2,25,000 

   Current Assets :   

                  Stock (on cost price) 1,40,000 

                  Debtors 1,10,000 

                  Cash and Bank Balances 1,85,000 

                  Preliminary Expenses 40,000 

Total 9,50,000 

As on the date of acquisition the S Ltd. found Land and 

Building over valued by ` 20,000 and the value of the 

machinery was to be ` 3,00,000. In preparing the 

consolidated Balance Sheet it decided to use the proper 

values of assets and to eliminate preliminary expenses. 

Ascertain capital profit, revenue profit and minority interest.  
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